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Op donderdag 26 november 2009 besprak de Commissie voor Woonbeleid, Stedelijk 
Beleid en Energie de haar toegewezen artikelen van het ontwerp van decreet houdende 
bepalingen tot begeleiding van de begroting 2010.  

Het gaat om de volgende hoofdstukken: 

– hoofdstuk V: Fonds ter reductie van de globale energiekost;

– hoofdstuk VIII: Leegstandsregister;

– hoofdstuk XIII: Slotbepalingen.

Bij de artikelsgewijze bespreking werd bij amendement een nieuw hoofdstuk V/1 voorge-
steld, met als titel ‘Datum indienstname installaties voor zonne-energie’.

Mevrouw Freya Van den Bossche, minister van Energie, Wonen, Steden en Sociale Econo-
mie, was verontschuldigd om gezondheidsredenen. Minister Ingrid Lieten vertegenwoor-
digde in haar plaats de Vlaamse Regering. 

I. TOELICHTING DOOR DE MINISTER

Hoofdstuk V: Fonds ter reductie van de globale energiekost (FRGE)

Minister Ingrid Lieten legt uit dat het FRGE goedkope leningen verstrekt aan particulie-
ren voor de uitvoering van energiebesparende maatregelen in privéwoningen. Het fonds 
werd opgericht in 2006 en is een naamloze vennootschap (nv) van publiek recht, een doch-
ter van de Federale Participatiemaatschappij. Het maatschappelijk kapitaal bedraagt 2,5 
miljoen euro. De maximaal toegelaten schuldpositie is momenteel 250 miljoen euro. Die 
schuldpositie vult het fonds in door obligaties met staatswaarborgen en een fiscaal voor-
deel op te halen. 

Het FRGE brengt zijn doel in de praktijk door aan particulieren goedkope leningen te 
verstrekken voor structurele energiebesparende maatregelen. Dit gebeurt via lokale enti-
teiten die zijn aangeduid door de steden en gemeenten in overleg met hun openbare cen-
tra voor maatschappelijk welzijn (OCMW’s). Hoewel de sociaal zwaksten een bijzondere 
doelgroep vormen, komen alle particulieren voor deze leningen in aanmerking. De lenin-
gen kunnen ook worden toegekend via door de gewesten aan te duiden rechtspersonen. 

Op dit moment staan de steden en gemeenten borg voor de terugbetalingen van 95 percent 
van het kapitaal van de leningen die de lokale entiteiten hebben toegekend. Zelf neemt het 
FRGE de resterende 5 percent van de niet-terugbetaalbare massa van de lokale entiteiten 
voor haar rekening, op voorwaarde dat de betreffende entiteit kan aantonen dat ze de 
toekenning van de lening zorgvuldig heeft opgevolgd. 

Heel wat gemeenten of intergemeentelijke samenwerkingsverbanden deinzen ervoor terug 
om aan het FRGE-systeem deel te nemen, als gevolg van de regel van de waarborgstelling, 
hoewel in de praktijk heel weinig gevallen van niet-terugbetaling voorkomen.  Bijgevolg 
zijn deze leningen slechts in een deel van de Vlaamse gemeenten beschikbaar, zodat een 
groot deel van de beschikbare middelen onbenut blijft. Dat betreurt minister Lieten, daar 
de investeringen in energiebesparing niet alleen een gunstig effect hebben voor de betrok-
ken bewoners, maar ook de Vlaamse uitstoot van koolstofdioxide (CO2) verlagen. Boven-
dien leveren zulke investeringen bijkomende werkgelegenheid en economische activiteit 
op. 
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Daarom voorziet het Vlaamse regeerakkoord in een gewestelijke waarborg. Zo zullen 
meer lokale entiteiten zich inzetten en komen er meer goedkope leningen. Daarom komt 
in de uitgavenbegroting voor 2010 een nieuwe basisallocatie, waarop voorlopig 50.000 
euro is ingeschreven met de afspraak dat bijkomende herverdelingen ten gunste van deze 
basisallocatie mogelijk zijn. Het maximaal te waarborgen bedrag werd vastgelegd op 150 
miljoen euro. 

In het ontwerp van programmadecreet kwam een decretale kapstok om die gewestelijke 
waarborgregeling mogelijk te maken. De Vlaamse Regering zal de praktische modaliteiten 
verder uitwerken in ministeriële besluiten, kondigt de minister aan. 

Hoofdstuk VIII: Leegstandsregister

Minister Lieten stelt dat dit hoofdstuk een technische aanpassing van het Grond- en 
pandendecreet betreft. De aanpassing biedt de gemeenten de mogelijkheid om van het 
leegstandsregister het volledige beheer, en dus niet enkel de opmaak, intergemeentelijk 
te organiseren. Daardoor komt de regering tegemoet aan de noden van gemeenten die 
momenteel voor hun intergemeentelijke samenwerking op het vlak van woonbeleid wor-
den gesubsidieerd door de Vlaamse overheid. De  meerwaarde van deze intergemeentelijke 
initiatieven zou zonder deze technische aanpassing gedeeltelijk in het gedrang komen. 

Enkel de beroepsprocedure tegen de leegstandsheffing blijft een exclusieve bevoegdheid 
van het college van burgemeester en schepenen, besluit de minister. 

II. ALGEMENE BESPREKING 

De heer Bart Martens verklaart zich voorstander van de gewestelijke waarborgregeling 
voor het FRGE. Dit fonds, dat al geruime tijd bestaat, kent een slechts beperkt succes. Het 
lid beaamt dat de gemeentelijke borgstelling heel wat gemeentelijke besturen tegenhoudt. 
Enkel de gemeentebesturen van Gent, Antwerpen en Oostende, en enkele intercommu-
nales hebben zich als lokale entiteit van het fonds laten erkennen. Bij wanbetaling draait 
immers de betrokken gemeente op voor de terugstorting van het geleende bedrag. 

De heer Martens pleit voor een sterke campagne om de lokale besturen nu aan te moedi-
gen om daadwerkelijk gebruik te maken van het fonds. Op dit moment is de drempel voor 
energiebesparing bij velen zeer hoog, zelfs al zijn investeringen in bijvoorbeeld dakisola-
tie, superisolerende beglazing en condensatiekachels gemakkelijk op enkele jaren terug 
te verdienen. Maar wie geen enkel kapitaal ter beschikking heeft, zal niet investeren. Zo 
blijven juist de armsten verstoken van de mogelijkheid om hun energieverlies te beperken. 
Goedkope leningen verlagen die drempel aanzienlijk: de maandelijkse besparing op de 
energiefactuur maakt de terugbetaling mogelijk.

Uiteindelijk zou elke Vlaming een renteloze lening moeten kunnen krijgen voor de 
E-novatie van zijn woning, meent de heer Martens. Toen minister Van den Bossche nog 
federaal minister van Consumentenzaken was, heeft ze een gedragscode afgesproken met 
de energieleveranciers, die de consumenten in staat stelt de maandelijkse voorschotten 
op hun energieafrekening te laten herberekenen. Het Vlaams Energieagentschap (VEA) 
heeft een rekenmodule uitgewerkt die aangeeft welke besparing een bepaalde investering 
oplevert. Op basis daarvan zouden de energieleveranciers meteen na zo’n investering een 
korting op de voorschotten kunnen invoeren. Wie investeert, voelt dan meteen het verschil 
en kan daarmee zijn lening terugbetalen. 

Na de afbetaling stijgt ten slotte de koopkracht van het gezin, en profiteert het milieu van 
het gereduceerde energieverlies. 
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Minister Ingrid Lieten is akkoord met het voorstel tot een uitgebreide campagne. Ook de 
suggestie van het direct verlaagde maandelijkse voorschot, krijgt haar goedkeuring. Wel-
iswaar betreft dit geen bevoegdheid van de Vlaamse Regering, maar die zal de energiebe-
drijven wel contacteren voor overleg over een dergelijke maatregel. 

III. ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikel 65 

Artikel 65 wordt aangenomen met 15 stemmen.

Artikel 65/1

Een amendement nummer 13 van de heren Bart Martens en Carl Decaluwe en mevrouw 
Tine Eerlingen strekt ertoe een nieuw hoofdstuk V/1 in te voegen met als titel: ‘Datum 
indienstname installaties voor zonne-energie’. Dit hoofdstuk bestaat uit een nieuw artikel 
65/1, dat luidt als volgt: 

“Art. 65/1. Artikel 25ter, §1, tweede lid, van het decreet houdende de organisatie van de 
energiemarkt van 17 juli 2000, wordt aangevuld met de volgende zin: “Voor iedere instal-
latie voor zonne-energie waar uit het verslag van het gelijkvormigheidsonderzoek of  de 
controle van de technische installaties zoals beschreven in het Algemeen Reglement op 
de Elektrische Installaties, blijkt dat deze grotendeels geïnstalleerd was in 2009, maar nog 
niet operationeel, en uit een tweede keuring voor 1 maart 2010 blijkt dat ze volledig is 
geïnstalleerd, en niet is vergroot in vermogen ten opzichte van de eerste keuring, wordt de 
datum van deze eerste keuring beschouwd als datum van indienstname.”.”

De heer Carl Decaluwe licht het amendement toe. In de vorige regeerperiode besliste de 
Vlaamse Regering om vanaf 1 januari 2010 de steun per groenestroomcertificaat bij een 
installatie voor zonne-energie te verlagen van 450 naar 350 euro. De installateurs van der-
gelijke installaties worden momenteel echter wereldwijd geconfronteerd met een tekort 
aan materialen, op een schaal die niet kon worden voorzien. De belangrijkste oorzaak 
is de piek aan bestellingen in Duitsland, omdat de Duitse Regering na de zomer besliste 
de steun vanaf  2010 te verminderen. Daardoor komen Vlaamse installateurs en zonne-
energiebedrijven in ernstige financiële moeilijkheden, die onvermijdelijk zullen leiden tot 
faillissementen en werkloosheid. Dit is uiteraard niet de bedoeling van de regelgever, die 
de sector van hernieuwbare energie juist wil ondersteunen en laten groeien.

Een tijdelijke overgangsmaatregel is dan ook nodig. De aanpassing houdt in dat instal-
laties die in 2009 besteld zijn, en al grotendeels kunnen worden opgesteld en gekeurd, nog 
in aanmerking komen voor de hoogte van de minimumsteun in 2009. De voorwaarde is 
echter dat een tweede keuring moet volgen binnen twee maanden, voor 1 maart 2010. 
Deze keuringen moeten worden gedocumenteerd in de verslagen van een erkend keurder 
van de toepassing van het Algemeen Reglement op de Elektrische Installaties (AREI). De 
installatie mag tussen de eerste en tweede keuring evenmin toenemen in vermogen.
 
De heer Bart Martens bevestigt dat de vorige Vlaamse Regering het Elektriciteitsdecreet 
zo heeft aangepast dat de subsidies voor zonnepanelen geleidelijk worden afgebouwd. 
Dit gebeurde zeker niet omdat de regering geen belang hecht aan vernieuwbare energie, 
maar omdat de kostprijs van de zonnepanelen zelf  afneemt naarmate er, als gevolg van 
het ondersteuningsbeleid, steeds meer op de markt komen. De subsidieverlaging volgt dus 
enkel de marktevolutie. Aangezien de steun op 1 januari omlaag gaat, doen heel wat gezin-
nen hun best om nog voor die datum zonnepanelen te plaatsen. Maar in Duitsland treedt 
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een soortgelijke verlaging in werking en is op korte termijn een massale vraag ontstaan 
met als gevolg een tekort aan bepaalde onderdelen, de omvormers. Voor die onderdelen 
is de gebruikelijke leveringstermijn van ongeveer drie weken opgelopen tot ruim vijftien 
weken. Bijgevolg kunnen de nieuwe installaties nog niet in werking treden, en kunnen ze 
ook niet worden gekeurd. Daardoor dreigen de betrokkenen het subsidiebedrag van 450 
euro niet te halen. 

Aangezien de contracten een installatie voor 2009 vermelden, vrezen de installateurs 
intussen dat hun klanten de gederfde inkomsten op hen zullen verhalen, vervolgt de heer 
Martens. De sector dreigt dus het slachtoffer te worden van een situatie waaraan ze zelf  
geen schuld heeft en raamt het mogelijke jobverlies op 2000 personen, bijvoorbeeld in de 
vele kleine kmo’s die dreigen failliet te gaan. 

Het amendement maakt het mogelijk de keuring in twee fases te splitsen. De eerste fase 
in 2009 geldt als datum van indienstname, maar de installatie moet pas bij de tweede fase 
operationeel zijn, en dit voor 1 maart 2010. De beperkende bepaling dat de installatie tus-
sen de twee keuringen niet in omvang mag toenemen, zal verhinderen dat iemand nog snel 
een aantal extra zonnepanelen aan zijn installatie toevoegt om meer premies van 450 euro 
in de wacht te slepen. 

De heer Martens besluit dat het amendement zal helpen voorkomen dat zonne-energie 
een slechte naam zou krijgen, wat absoluut niet de bedoeling van de regelgeving kan zijn. 
Aan de vooravond van de Klimaatconferentie van Kopenhagen herinnert het lid eraan 
dat Vlaanderen zich zal moeten inspannen om zijn doelstellingen op het vlak van de her-
nieuwbare energie te halen. 

Mevrouw Patricia De Waele is blij met het amendement, aangezien het voortkomt uit een 
bezorgdheid voor de kleine kmo, die ze niet meteen van deze meerderheid had verwacht. 
Wel vraagt het lid verduidelijking: gaat het enkel om leveringen in 2009 waarvoor de 
nodige attesten niet tijdig kunnen worden afgeleverd, of gaat het ook nog over leveringen 
in de eerste maanden van 2010 tot het moment waarop de omvormers weer beschikbaar 
zijn? De heer Bart Martens antwoordt dat het enkel gaat om installeringen die in 2009 
worden aangevangen, maar pas in 2010 operationeel kunnen worden. Belangrijk is dat de 
voltooiing in 2010 het geïnstalleerde vermogen niet mag verhogen. 

Mevrouw Patricia De Waele vraagt of het amendement enkel van toepassing is op omvor-
mers. De heer Filip Anthuenis voegt toe dat het amendement niet preciseert welke graad 
van voltooiing een installatie moet bezitten. 

Mevrouw Mieke Vogels merkt op dat dit amendement voor een grote groep mensen, die 
niet meer hadden gehoopt om nog aanspraak te maken op de bedragen van 450 euro, een 
aanzet kan zijn om toch vóór 2010 aan een installatie te beginnen. Ze vraagt of  dit geen 
massa nieuwe dossiers zal veroorzaken en zo ja, of deze steun uit de begroting van 2009 of 
die van 2010 zal worden betaald. 

De heer Carl Decaluwe legt uit dat de budgettaire implicaties van de steunmaatregel al 
waren ingecalculeerd in de begroting voor 2009. Nu dreigen echter heel wat potentiële 
begunstigden de maatregel te missen door het onderdelentekort, een geval van overmacht. 
Dat zou weliswaar een besparing op de begroting van 2009 opleveren, maar is met het oog 
op de rechtszekerheid absoluut niet wenselijk. 

Mevrouw Mercedes Van Volcem zou het beter hebben gevonden indien de 450 euro 
gewoon was gehandhaafd. 
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Wat de impact op de begroting betreft, preciseert de heer Ludo Sannen, kabinetschef van 
minister Van den Bossche, dat groenestroomcertificaten op dat vlak geen effect hebben, 
aangezien de netbeheerder de tegemoetkoming uitkeert. Mogelijk zullen sommige mensen 
inderdaad nog proberen om snel een installatie te verwezenlijken. Maar de meeste mensen 
die nu de hogere tegemoetkoming van 2009 dreigen te missen, hebben al in augustus en 
september hun bestelling geplaatst. De meeste installateurs hadden al in die tijd aange-
kondigd dat het niet meer zou lukken om na september bestelde installaties nog in 2009 
te voltooien. 

Wie nu nog snel een nieuw contract afsluit, maakt weinig kans om de deadline voor de 
tweede keuring te halen, aangezien de nieuwe omvormers eerst naar de bestaande contrac-
ten zullen gaan, besluit de heer Sannen.

Mevrouw Marleen Van den Eynde vraagt of de controlediensten wel in staat zullen zijn om 
voor 31 december alle eerste controles te verrichten. De heer Ludo Sannen meldt dat de 
controlediensten bevestigd hebben dat ze alles zullen kunnen keuren.

Mevrouw Mieke Vogels vraagt om het woord ‘grotendeels’ te motiveren. Volgens de heer 
Bart Martens verhindert dit woord dat installaties die op het einde van 2009 zeer minimaal 
zijn – bijvoorbeeld alleen een paar haken – en toch voor 1 maart 2010 operationeel raken, 
nog in aanmerking komen voor het stelsel van 2009. Mevrouw Mieke Vogels betwijfelt 
of  ‘grotendeels’ een juridisch sluitend begrip is. Mevrouw Mercedes Van Volcem deelt die 
twijfel. Welk verhaal heeft de overheid tegen iemand die de bevindingen van een contro-
leur aanvecht, als de regelgeving niet eens definieert wat de voorwaarden voor een ‘groten-
deelse installatie’ zijn? 

Met die laatste uitspraak is kabinetschef  Ludo Sannen het niet eens, gezien de bepaling 
dat het vermogen bij de tweede keuring niet hoger mag zijn dan bij de eerste keuring. Dit 
betekent dat alle zonnepanelen die voor de tweede keuring in aanmerking komen, er al bij 
de eerste keuring moeten liggen. Het is aan de Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elek-
triciteits- en Gasmarkt (VREG) om nader te bepalen wat ‘grotendeels’ precies betekent. 
De heer Bart Martens sluit zich bij die stelling aan: de VREG waakt over het technische 
reglement voor de installaties en bepaalt de keuringscriteria. 

Mevrouw Patricia De Waele suggereert om het van de datum van het contract met de 
leverancier te laten afhangen onder welk stelsel iemand terechtkomt. Maar juist dat zou 
heel wat mensen aanzetten om nu nog gauw een contract af te sluiten, meent de heer Bart 
Martens. Het huidige amendement impliceert dat de zonnepanelen er al moeten liggen. Er 
is dus geen ruimte voor misbruik, besluit het lid. 

Mevrouw Mercedes Van Volcem vreest dat het voor sommigen moeilijker zal worden om 
de deadlines voor de keuring te halen dan voor anderen. Wie in een stad woont met veel 
bijzondere plannen van aanleg (BPA) – waar een achterstand kan bestaan in de vergun-
ning van zonnepanelen – of  wie bijvoorbeeld met een zieke installateur te maken krijgt, 
heeft zelf  niet in de hand wanneer zijn panelen er zullen liggen of  operationeel zijn, wat 
echter serieuze consequenties heeft voor de datum van indienstname. Hierdoor is niet 
iedereen gelijk voor de wet. Het onvermogen van een Duitse firma om tijdig bepaalde 
onderdelen te leveren mag dan wel een geval van overmacht zijn, maar er zijn ook andere 
gevallen van overmacht mogelijk waarmee de regelgeving geen rekening houdt. De heer 
Veli Yüksel nuanceert dat niet alle beschikbare installateurs tegelijk ziek zullen vallen.

Ook mevrouw Marleen Van den Eynde vindt een onderscheid op basis van de datum van 
indienstname discriminerend. Net als mevrouw De Waele vindt ze de contractdatum een 
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veel objectiever criterium. Maar misschien moet dan het hele Energiedecreet worden aan-
gepast, wat wellicht niet meer mogelijk is?

De heer Carl Decaluwe acht geen discriminatie mogelijk. De basiswetgeving blijft behou-
den, het amendement lost enkel een specifiek probleem op dat alle betrokken firma’s en 
klanten dreigt te treffen. Ten tweede vindt het lid de concrete aanwezigheid van een zon-
nepaneel een veel objectiever en meer controleerbaar gegeven dan een contract, dat mak-
kelijk te antedateren is.

Heel wat firma’s communiceren op dit moment in hun reclame dat ze nog voor het einde 
van het jaar zonnepanelen kunnen plaatsen, werpt mevrouw Patricia De Waele op. Het lid 
verwacht een groot aantal bijkomende bestellingen. Toch is ze niet tegen het amendement 
gekant, zolang het maar algemeen toepasbaar is en niet de intentie bevat een monopolie 
of  oligopolie te bevestigen. De heer Carl Decaluwe betwijfelt dat die firma’s nu nog de 
beloofde termijnen kunnen halen. 

Mevrouw Mieke Vogels en de heer Filip Anthuenis stellen voor de VREG te consulteren. 
De heer Jan Penris vraagt of een schriftelijk advies van de VREG beschikbaar is. De heer 
Carl Decaluwe ontkent dit. Het amendement is er gekomen na mondeling overleg met de 
VREG. 

De heer Jan Penris, commissievoorzitter, stelt voor om een afgevaardigde van de VREG 
uit te nodigen om in de commissie het standpunt van zijn organisatie toe te lichten. De 
commissie stemt hiermee in. 

Mevrouw Mieke Vogels formuleert een aantal vragen:

– Acht de VREG het haalbaar het amendement op korte termijn om te zetten in con-
crete richtlijnen?

– Kan de VREG het woord ‘grotendeels’ concreet invullen?
– Vormt een contractdatum geen beter demarcatiecriterium?

– De heer André Pictoel, gedelegeerd bestuurder van de VREG, vervoegt de vergadering.

De heer Jan Penris, commissievoorzitter, vraagt de heer Pictoel of het voorgelegde amen-
dement aansluit bij de visie van de VREG.

Gedelegeerd bestuurder André Pictoel schetst de stand van zaken. De huidige regelgeving 
vermeldt een eenmalige keuring. Onder die voorwaarde kan de VREG alleen maar ver-
staan dat bij de AREI-keuring moet blijken dat de installatie volledig aanwezig en opera-
tioneel is. 

Gezien de bevoorradingsproblemen met de omvormers stelt het amendement nu een keu-
ring in twee fasen voor. De in het brondecreet opgenomen voorwaarde tot aanwezigheid 
van een volledige installatie wordt interpreteerbaar als een installatie waaraan alleen – bij-
voorbeeld – de omvormers ontbreken. De VREG zal het dan als een voorwaarde beschou-
wen dat op zijn minst alle panelen er liggen. De afwezigheid van de omvormer verhindert 
weliswaar dat de installatie op het net wordt aangesloten, maar dat is een geval van over-
macht. In zo’n geval zal de VREG de datum van de eerste keuring beschouwen als datum 
van indienstname, besluit de heer Pictoel.

De heer Filip Anthuenis denkt niet dat een keuringsdatum als een datum van indienstname 
kan worden beschouwd, wat de regelgeving daar ook van maakt. 
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Mevrouw Mieke Vogels peilt naar de juridische precisie van de formulering van het amen-
dement, en dan vooral van het woord ‘grotendeels’. Is het niet eenvoudiger om  gewoon 
te definiëren dat alle panelen al moeten aanwezig zijn bij de eerste keuring? De heer Bart 
Martens antwoordt dat de bepaling dat bij de tweede keuring geen vermogenstoename 
mag worden geconstateerd, een te ruime interpretatie van ‘grotendeels’ uitsluit, daar die 
bepaling impliceert dat alle panelen al bij de eerste keuring aanwezig moeten zijn. Is het 
woord ‘grotendeels’ dan niet helemaal overbodig, vraagt mevrouw Mieke Vogels. Neen, 
want anders dreigt alsnog een voorwaarde in de regelgeving te sluipen dat de installatie 
volledig aanwezig moet zijn, inclusief  de omvormer, vreest de heer Bart Martens.

Gedelegeerd bestuurder André Pictoel bevestigt ten slotte dat de VREG ‘grotendeels’ 
interpreteert als de hele installatie met alle fotovoltaïsche panelen.

De commissie stemt in met die interpretatie. 

Amendement 13 wordt aangenomen met 15 stemmen.

Bijgevolg wordt hoofdstuk V/1, bestaande uit artikel 65/1, aan het ontwerp van program-
madecreet toegevoegd. 

Artikel 68 

Artikel 68 wordt aangenomen met 15 stemmen.

Artikel 69 

Artikel 69 wordt aangenomen met 15 stemmen.

Artikel 70 

Artikel 70 wordt aangenomen met 15 stemmen.

Artikel 71 

Artikel 71 wordt aangenomen met 15 stemmen.

Artikel 117

Artikel 117 wordt aangenomen met 15 stemmen.
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IV. EINDSTEMMING

De aan de Commissie voor Woonbeleid, Stedelijk Beleid en Energie toegewezen artikelen 
van het ontwerp van decreet houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 2010 
worden aangenomen met 8 stemmen bij 7 onthoudingen.

De voorzitter, 
Jan PENRIS

De verslaggever, 
Michèle HOSTEKINT


